

契而舍之,朽木不折。锲而不舍,金石可镂。在全民创新创业路上,孙洪留告诉人们,梦想并非遥不可及,而创业又非一帆风顺,需经生活与命运磨砺。8月2日,他做客山西卫视,分享他的创业故事,《异想天开》首度全场爆灯。8月初以来,央视七套“致富经”、二套“生财有道”栏目相继走进五香居,报道他从草根逆袭成为百年老字号掌门人的艰辛历程。

从“卤菜孙”到五香居“掌门人”

蒋建君 左玲

母亲嘱咐:吃苦做人

孙洪留:马丁老师也是江苏人,尝尝金坛“你好鸭”。

马丁:既好吃,又讲究,还有手套、吐骨袋和牙签。

女嘉宾 A:甜而不腻,辣到好处。

女嘉宾 B:上海有“周黑鸭”,金坛有“你好鸭”。

马丁:大家不妨先听孙总人生小插曲,相信在座每一位投资者都会竖起大拇指。

孙洪留:小时家庭困难,我15岁退学。父亲生病,退学后帮母亲卖菜。1986年,18岁的我到北京做小工,1989年在施工中摔断腿,在床上躺了三年。1991年,母亲病故,父亲和我分家,那年春节我一个人过的春节。腿好后我到西门菜市场卖菜。1992年,我花85元买了辆旧三轮车卖东北咸菜。至2001年,我赚了40万元,为后来创业奠定了基础。

马丁:感恩社会,回报社会,孙总有一位好母亲。

孙洪留:母亲从小教导我要“吃苦做人”。抱着对母亲没尽孝的遗憾,只要员工父母跟着孩子,我就免费供他们吃住,已连续18年。母亲以一己之力撑起这个家,和单亲妈妈一样坚强。前几年,我以母亲名义成立基金会,帮助单亲妈妈创业,每人给予1万元创业资金扶持。

8月2日,孙洪留做客山西卫视《异想天开》,赢得7位导师

和12位大众投资人好评。他分享创业历程,几分钟的交流沟通,对许多年轻人而言却受益匪浅。他感慨道,“人生需要自信,创业需要坚强。”

品牌建设:以食为安

2001年,孙洪留与芜湖市五香居肉食品总公司签订授权协议,暂借其名在金坛开店,聘请李长春关门弟子施天华,在虹桥开出第一家“五香居”卤菜店。

2005年,将“五香居”从安徽芜湖移师金坛。

2014年,投资1.5亿元,建成拥有国内先进水平的生产车间,产品符合出口欧盟标准。

2015年,创立“你好鸭”品牌。

2016年,“五香居”新生产基地正式投产。

2017年,“你好鸭”在呼伦贝尔草原建立生态养殖基地,通过ISO22000认证。

2018年,五香居卤制生产线7条,上线3条,如今全国直营店、加盟店450家。

孙洪留使命是传承百年经典卤味,他针对年轻人口味,开发“你好鸭”系列产品30余款,销往全国23个省市。他将食品安全放在首位,打造GMP标准10万级净化车间,与江南大学食品学院合作成立“五香居食品研究所”,在互联网时代打种一个安全、健康、奇趣、美味的休闲保鲜卤制品王国。



央视二套在五香居拍摄专题片

肩负责任:回报社会

半生浮沉梦终醒,一心只做酱鸭人。孙洪留从路边摆摊到身家千万,从一辆破旧三轮车出发,开始驰骋全国卤制美食行业,靠得是“责任”二字。他也曾经遭遇过人生的滑铁卢,而面对失败和危机,没有消极和沉沦,而是迅速调整心态,重新回归餐饮行业,创办“你好鸭”品牌。

目前,五香居员工380余人,每天使用小葱150斤,来源金城白塔管庄小葱基地。他以母亲名义,成立“严扣娣基金会”,资助单亲母亲创业。他不忘鲁迅名言,“你若成功了,吃青菜那叫养生;你若失败了,吃青菜则叫寒酸。”他将“让员工过上好日子”作为终生追求,将“健康、快乐和家”定位为企业文化。

作为常州市政协委员,孙洪

留提出《加强社会弱势群体社会保障助力全市经济发展》、《加快推进食品安全工作标准化体系建设》,通过人文关怀、爱心救助等关心员工成长,积极发挥基层党组织组织领导、关怀、引导作用。

2017年,“你好鸭”获中国食品口碑榜“最受消费者信赖的十大休闲食品品牌”,被省工商行政管理局授予“江苏省著名商标”,孙洪留被评为第二届常州市“百名诚信之星”。

用镜头记录永恒

现年73岁的谢才保是一位热心公益、乐于奉献的退休老人。他从事摄影行业已有50多个春秋,在拍摄金坛翻天覆地变化、用自己办好事、办实事、解难事的实际行动感染、影响和教育着身边的人。

用9年时间跟拍“黑皮交警”

谢才保18岁报名去参军。退休后,谢才保用了9年时间,拍摄了6000多张照片,完整地记录了交警陆旭东常年为校门口的学生保驾护航的感人事迹。他准备十年的时间用相机拍下生动真实的画面,今年已经是“偷拍”的第9个年头。每次拍摄的照片发到网络论坛后,网友们都会给这名交警点赞。

自费举办摄影作品展

为拍摄亲历抗战现已90岁以上老人影像,谢才保自费寻遍常州、武进、溧阳、金坛地区的城乡。历三个春秋,终于寻找到居住分散、年事已高、目前在世的100多位抗战老兵,平均年龄95周岁。谢老在户外室

内、医院病床等各种不同光线下,摄录了抗战老兵晚年的光辉形象,除给他们每人分别制作、赠送了12寸由5张不同照片合成塑封照外,还将这些老人的单独照片采用科技手段,合成了一张4米多长的大合影。在完成作品的后期制作之后,他又自费资金3万多在东城街道金河社区和名仕家园长期举办抗战老兵摄影作品展,共展出了金坛籍58位抗战老兵的100余组照片。

出资打造爱国教育长廊

2016年6月,谢老拿出6万多元,在金河社区名仕家园小区内打造了爱国主义教育文化长廊。爱国长廊里所有的布置和展品均是谢才保本人自费完成,长廊展出的内容有抗战老兵的英姿、金坛改革开放的光辉历程纪实图片、先进典型人物等。谢老打造爱国长廊的初衷旨在告诫人们,如今的幸福生活来之不易,应当怀感恩之心,继承先辈遗志,弘扬爱国精神,做到爱党爱国爱岗爱家。

周凯 丰小淳 汤教齐

